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Чекистки?

Почему мы поехали в Афган?





МЕДСЕСТРА ПЕРЕДНЕГО КРАЯ



«Если бы вы знали, как нас встретили…» —

Девочка рыдает под рукой.

Многосмысловые междометия

невозможны с девочкой такой.




«Я ж не за деньгами, не за чеками…» —

Смотрит исподлобья, не дыша,

девочка с подкрашенными веками,

c чистою обидой малыша.




«А они по возрасту построили,

говорили вслух про нашу стать.

Мы, конечно, не были героями,

но хотели сестрами им стать…»




Пью и пью в застолии палаточном

с медсестрой десантного полка.

Моего молчания достаточно,

чтоб она сидела, так близка.




«Если бы вы знали, что за мальчики!

Я к ним и сквозь пламя доползу…» —

Говорит и вытирает пальчиком

с пыльных щек моих свою слезу…



Виктор Верстаков (http://viktorverstakov.narod.ru/)







Часть 1



Энже КАМАЛОВА,
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1). Энже КАМАЛОВА, Россия, Вятские Поляны. В Афганистане — Баграм, 541-е отделение военной торговли, 1986-88 г.г.:
Прочитала записи, все это так знакомо, я то думала, что все забыла….
Мне было 22 года, работала я в г. Нефтеюганске, в ОРСе, в магазине продавцом.
Никуда не собиралась!
Пришли чиновники, пригласили в кабинет к директору магазина, сказали, что срочно нужен человек для отправки в Афган (у кого-то вернули документы).
У меня проблем с документами не было и отказаться я не могла (была молодым коммунистом).
Короче обалденно быстро оформили все документы и к концу мая я уже была в Кабуле.

Пересылка, я всю жизнь ее помню!
Во-первых я попала с минусовой температуры на плюс 25 градусов!
Акклиматизация и этот голод!
За неделю я похудела на 8 кг, мы с девчонками вытаскивали хлеб и ели в кинотеатре под открытым небом.
В последний день перед отлетом в Баграм меня разыскала парикмахер пересылки, забыла как зовут, она была из Казани (я сама из Татарстана)м покормила, сводила в душ, дала немного чеков, продукты.

На следующий день нас с одной девушкой забрали на вертушке в Баграм.
Пока были на пересылке, несколько раз был обстрел, да и к забору нас не подпускали.
Короче уже в Кабуле успели запугать и мы поняли что попали на войну.

Лететь было страшновато, но нас посадили в кабину и дали даже попускать ракеты.
Встретили нас на УАЗике военторга, наверное, и в первую же минуту объяснили, что такое афганские пять капель (в жизни спирт не брала в рот, все обожгло…….)
Переночевав в военторге, отправили в автомобильный и артрембат.
В магазине работала Валентина Банникова из Тулы, она мне стала сестрой, все время опекала.
Молодой я была еще, дурой, честно!
Всего не расскажешь…
11.10.2009 10:03

Татьяна ДОЛГОВА
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2). Татьяна ДОЛГОВА — Шиндандт, госпиталь, в/ч пп 94131, медсестра, 1987-88 г.г.:

До работы в Афганистане работала медсестрой в детском саду от военного училища.
Hа тот момент и/о заведующей.
B жизни был сильный напряг, пошла к замполиту и сказала, что хочу уехать работать за границу.
Обратилась к замполиту с просьбой помочь уехать либо в Германию, либо Польшу, но были только Монголия или Афганистан.
Я отказалась, а в феврале 1986 г. — опять Афганистан.
Согласилась.
Вот и поехала, про оплату труда узнала только в госпитале.
Вокруг этой поездки столько тайн мне наговорили, что в итоге я оказалась на ташкентском поезде с зимней одеждой, посудой, постелью и т. д.
Когда прибыла на ташкентскую «пересылку» — девчата, которые возвращались из отпуска, посмеялись по-доброму.
Пришлось все вещи отправлять домой посылками.
В Ташкенте сделали закупки продуктов и через 4 дня ночью — в Кабуле.
Десять дней провела на кабульской «пересылке» и запомнился один прапорщик, который почти каждый день, читал лекции об афганских провинциях.
Попала в Шиндант, поселили в комнате с девочками из Казахстана, они для меня были как старшие сестры, которые показали дорогу в большую жизнь.
Но, прорабатав 2 недели, заболела гепатитом.
И все равно это было очень здорово!!!
Это была ЖИЗНЬ!!!

Мне нечего стыдится, я не против написания фамилии полностью.
Мне недавно написал в «одноклассниках» солдатик, который лежал у нас в госпитале, Валера Кнырик (когда я была в отпуске, то заезжала к его родителям): «Большое спасибо от меня и от родителей!»
Очень приятно через 20 с лишнем лет.

27.01.2010 16:45

Мария ШУНЬГИНА
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3). Мария ШУНЬГИНА (КАПУСТОВА) — Пули-Хумри, в/ч пп 86608, госпиталь, хирургическое отделение, медсестра-анестезистка, 1982-84 г.г.:

О чеках, когда поехала работать в ДРА, даже толком и не знала.
Вызвали повесткой в военкомат, там предложили или Монголию, или Афган, сказал майор (до сих пор фамилию помню) ГОЛЫГИН, ЧТО ОЧЕНЬ МЕДИКИ НУЖНЫ В АФГАНИСТАНЕ…
Я, не думая почти, ответила, что согласна.
A в голове своей только мысли о предстоящей романтике работы за границей.
Майор даже не ожидал такого быстрого решения, настороженно посоветовал родителям сказать… только 21 год мне тогда исполнился.
А я ответила, что принимаю решения всегда сама, родители в деревне жили, а я уж самостоятельной была, 3 года за плечами работы в реанимации имела… и общежития тоже не пугали.
Вобщем, какие там ЧЕКИ?
Когда впереди РОМАНТИКА…. И ИНТЕРЕС НОВОГО…
Правда, про жильё мне тогда майор упомянул, что, мол, после войны возможно дадут квартиру.
Чему я обрадовалась, но не зациклилась на этом.
Вышла в приподнятом настроении из военкомата.
Как же! Ведь впереди: РАБОТА ЗА ГРАНИЦЕЙ…
Да ничего плохого, конечно, не было, если девушки знали, что можно выйти из какой-то жизненной проблемы — работой в ДРА.
Просто кто-то знал, а кто-то не знал и не понимал…
РОМАНТИКА, это тоже здорово…
27.01.2010 09:33

Анна МОРОЗОВА (МИЩЕНКО)



[image: ]


4). Анна МОРОЗОВА (МИЩЕНКО) — Шиндандт, жена советника, бухгалтер вертолетной эскадрильи, 1986-88 г.г., 1986-87 г.г. в/ч пп 65235 (302-ОВЭ):

В Афган поехала за мужем, которого направили туда военным советником.
Про чеки конечно-же знали, но тем жёнам, которым нужны были чеки — они дома с мамами остались, и белый хлебушек с молочком кушали.
В городке было 25 человек советников, и — только пять жён-«декабристок».
Вот дуры были…, да в общем-то живы остались и то хорошо!
Девушки, я считаю что те, кто ехал целенаправленно за чеками, они не признаются в этом…

27.01.2010 21:43

Ольга КАВАЦЕНКО
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5). Ольга КАВАЦЕНКО — Кабул в/ч пп 33047, прапорщик, 1985-89 г.г.:

А что плохого было в том, что кто-то из девчат поехал заработать?
Романтически настроенных барышень было крайне мало.
Все знали чего и зачем едут в страну, где идет война.
И не надо этого стесняться!
Ведь у большинства в Союзе не было ни жилья, ни личной жизни, ничего.
Оставляли на родных малых детей и ехали в надежде на лучшую жизнь.
И замуж все хотели, и материально поправить дела.
И про трудности все знали.
И все терпели, и вынесли наши героические девчата: и в медсанбатах, и в магазинах, прачечных, столовых.
И никто не смеет осудить за то, что человек хотел просто устроить свою жизнь…

28.01.2010 11:12

Елена ГАЛАКТИОНОВА
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6). Елена ГАЛАКТИОНОВА — Шиндандт, ГУС «Профиль», телефонистка ЗАС, в/ч пп 83588, и так же 5 гв. МСД:

Зачем поехала в Афганистан…
Hу уж точно не за чеками, я была из обеспеченной семьи, в деньгах не нуждалась и работа у меня хорошая была — работала старшим бухгалтером в Мосто-Строительном Управлении и на отсутствие поклонников никогда не жаловалась.
Об Афганистане каждый день шли репортажи по телевидению.
Ребята, прошедшие войну, приезжали героями, девчонки смотрели на них с восхищением, а мальчишки — с завистью…
Моя подруга, работающая в военкомате, сказала, что идёт набор служащих для работы за границей — Монголия, Германия и Афганистан…
Я сразу решила уехать, давно мечтала уйти из-под опеки родителей, стать самостоятельной…
Hу и представила, как все будут охать и ахать, когда узнают, куда я поехала…
Выбрала Афганистан.
Еле уговорила в военкомате разрешить собирать документы, мне не было ещё 20 лет.
Собрала и после 4-x месяцев, после того, как мне исполнилось 20 лет, мне сообщили, что я еду в Афганистан…
28.01.2010 12:59

Ольга ПОПОВА
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7). Ольга ПОПОВА — Адраскан, в/ч 83593, 68-й гвардейский инженерно-саперный батальон, входящий в состав 5-й гвардейской мотострелковой дивизии Шиндандта:

Что касается меня, то тянуло поехать «в даль светлую», «за туманом», на БАМ, например.
Сплошная романтика была в голове.
За границу тоже хотелось.
B Германию, Польшу, Чехословакию.
Мы с подругой сходили в военкомат, но в тот момент нам ничего не предложили.
На том и успокоились.
А потом как-то гуляли с ней по городу и она сказала, что ей нужно зайти в военкомат, отказаться от поездки, т. к. медкомиссия ее не пропускает.
Тогда я и узнала, что она втихаря оформляется.
Ей сказали: «Жаль».
A у меня спросили: «Может, вы поедете?»
Я сказала: «Может, и поеду».
Через неделю согласилась.
Маму чуть с ума не свела.
Она оставшееся здоровье потеряла, пока меня ждала эти 2 года.
Я вообще была мамина дочка, одна никогда и никуда не уезжала.
Об оплате чеками вообще не знала.
Куда заехала — начало доходить только на пересылке в Кабуле.
Никаких твердых целей у меня не было.
Встретить жениха-героя, конечно, хотелось (как и всем).
Тогда мне казалось, что там все герои…

Девочки, я немного отвлекусь от темы.
По поводу эпитетов.
Моя бабушка во время ВОВ была санинструктором в пехоте.
Наравне со всеми не одну сотню километров пешком «пропахала», вытаскивала раненых с поля боя, имела контузию и ранение.
Награждена несколькими медалями.
Так и она тоже наслушалась о том, что она «офицерская подстилка».
A по поводу способа получения медалей каких только версий не высказывали разные «умники».
Так что мужички ведут себя одинаково, что тогда после войны, что сейчас.
Это ведь они все безупречные герои, а мы так…. мимо проходили…
Я написала к тому, что и женщинам во время Великой Отечественной войны и после нее доставалось так же.
Ничего не меняется…
29.01.2010 08:56

Диля БАГАУТДИНОВА
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8). Диля БАГАУТДИНОВА — Кундуз, штаб 201 МСД в/ч пп 84397, политотдел, машинистка по секретной переписке:

Такая интересная тема!
А ЗА ЧЕМ я поехала?
На тот момент даже трудовой книжки не было.
Заканчивала курсы секретаря-машинистки.
В феврале предложили поехать на работу в Афганистан, отказалась.
Не решилась без согласия родителей…
А когда во второй раз предложили — дала согласие.
И на утро уже ехали к аэродрому Какайды.
В Душанбе предупредили о том, что там пески, фаланги, жилья нет…
А разве об этом думаешь, когда перед твоими глазами 201-ая ушла в Афганистан?
Интерес, романтика, долг — да всё это вместе.
О замужестве не думала совершенно, о чеках — даже не знала о такой форме оплаты.
Так как ответить на вопрос «Почему Я поехала в Афганистан?» — не могу ответить точно.
Hо моих соседей забрали партизанами…
Всё было окутано тайной…
Может, это всё и повлияло…

29.01.2010 12:32

Ольга ЗИНОВЬЕВА (НЕМЧЕНКО)
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9). Ольга ЗИНОВЬЕВА (НЕМЧЕНКО), Россия, г. Владивосток. В Афганистане — Шиндандт, 1984-86 г.г. — 658-е отделение торговли (ГУТ МО СССР — военторг). 1984-85 г.г. — в/ч 19920 (автобат), 1985-86 г. г. — 83260 (разведбат), продавец:

В Афган точно ехала не за деньгами…
Помните, нас, женщин приехавших туда, делили на три категории: первые ехали за деньгами.
Сюда причисляли всех, кто ехал заработать на квартиру, для семьи, на жизнь, на машину.
Вторые — выйти замуж.
У кого-то был последний шанс.
У кого-то вообще просто шанс.
Кто-то, чтоб устроить свою жизнь и своего ребенка.
Одним словом — замуж.
А третьи — самые чудные.
Кто из любопытства, кто из убеждений, кто просто по недоразумению — оформляли документы куда-нибудь в Европу, а разнарядка пришла в Афган… ну не отказываться же.
Так вот, я из третьей категории.
На тот момент денежный вопрос для меня был не первоочередным.
Жила с родителями, прилично зарабатывала, могла себе позволить дорогие вещи, занималась спортом, много путешествовала.
Выйти замуж — тоже была не поблема.
Но вот как-то не хотелось.
А вот любопытство… да еще подруги уезжали в Европу, а тут Афганистан…
А я — комсорг, личным примером, куда уж тут отказываться…
Приземлившись в Кабуле — прозрела…

29.01.2010 13:32

Светлана САЛИВАНОВА (ХАРЕБИНА)
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10). Светлана САЛИВАНОВА (ХАРЕБИНА) — Кабул, в/ч пп 37828, 1986-88 г.г.:

Я — сирота, меня вырастила бабушка.
Поэтому хотелось за границу, чтобы заработать.
Об Афганистане даже не думала.
Сдала документы в военкомат, мечтала о Польше или Германии.
Весной пришла разнарядка, место повара было только в Афган.
Военком сказал: «Или езжай, или жди еще полгода».
Я согласилась eхать.
О двойной оплате, о чеках — представления не умела, просто знала, что заработаю больше, чем в Союзе.
Кто нам говорил об условиях жизни там???
Да никто.
B военкомате сами ничего толком не знали или не хотели нас пугать.
Я СЧИТАЮ: ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ — ЭТО УЖЕ ПОДВИГ!»
В Афганистане я вышла замуж.

03.02.2010 09:12

Светлана НАУМЕНКО
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11). Светлана НАУМЕНКО — Кабул, в/ч пп 27841, инфекционный госпиталь, 3-е отделение, медсестра, 1987-89 г.г.:

К нам в больницу пришли из военкомата и предложили оформиться на работу за границу в Польшу и Венгрию.
Желающих было всего двое, одна из которых я.
Конечно, захотелось съездить на запад, посмотреть.
Но пришла разнарядка только в Афган.
Приятельница сразу отказалась, а мне было почему-то стыдно.
Как же, просилась за границу, а тут струсила.
В общем, куда еду — толком не объяснили.
Что такое чеки — не знала.
Сказали что буду получать двойной оклад и все.
Даже, когда привезли нас в кабульский госпиталь, я задала наивный вопрос командиру: «А экскурсии будут?»
Ну мне в популярной форме и ответили.
Тут только до меня дошло, где я.
Я ни о чем не жалею, даже благодарна судьбе, что так получилось.
И мне очень обидно, когда мужчины всех равняют под одну гребенку.
Я не против написания своей фамилии.
Там в госпитале меня нашли мои солдаты-земляки из Татарска.
Так мы до сих пор поддерживаем отношения, хотя они живут в разных местах бывшего Союза…

03.02.2010 17:36

Ирина ИСАКОВА (ВЕЛИКОТРАВ)



[image: ]


12). Ирина ИСАКОВА (ВЕЛИКОТРАВ) — Кундуз, инфекционный госпиталь, 2-е отделение, медсестра:

Привет, девчата!
А я на тот момент работала в военном госпитале в Тамбове и видела каких ребят к нам привозили из Афганистана на реабилитацию.
И решила, что должна быть ТАМ!
Вот и уехала…
Хотя мне предлагали Германию, Польшу, ещё чего-то.
Да и после Афганистана себе покоя не нахожу, всё по горячим точкам мотаюсь.
Но ни о чём не жалею… Вспоминается всё только хоршее…

04.02.2010 02:22

Лидия МАКАРОВА (ВОЛЫНКИНА)
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13). Лидия МАКАРОВА (ВОЛЫНКИНА) — госпиталь Шиндандта, в/ч пп 94131, гв. МСД, медсестра:

Я могу сказать, что ехала заработать!
Заработать чеки, афгани, рубли — неважно!
Главное — заработать!
С мужем прожила 5 лет в неудачном браке.
После этого брака хоть к чёрту на рога.
Развелась. Осталась с 4-х летней дочкой, работала в медицине!
Оклад маленький.
Конечно, я хотела поехать в Германию, даже маме так говорила.
Hо надо было долго ждать — согласилась в Афган!
Ни о чём никакого представления не было.
Но в голове по молодости лет плана «чекистки» не разрабатывала.
Дочку оставила с мамой.
Paботала в физиотерапевтическом кабинете в инфекционном отделении.
Во время эпидемии у меня на посту в журнале было записано до 400-сот солдат и офицеров, а койко-мест — 50!
Hа посту около 100 больных.
Мы все были молодыми, вряд ли мы все думали о чеках…
«Чекисткой» я там тоже не была.
«Чекистки», мне кажется, ехали целенаправленно.
У нас в госпитале не было ни одной, я точно знаю — уверена!
Мы же там были как на ладошке!

05.02.2010 18:55

Ирина СУЩИКОВА


14). Ирина СУЩИКОВА — Пули-Хумри, 395-й мотострелковый полк в/ч пп 24785 (военторг), продавец, 1985-87 г.г.:

Жила в маленьком провинциальном городке, а работала в ДОСААФ.
Оформлялась на Запад, но разнарядка и паспорт пришли в Афганистан.
Не отказалась.
Про чеки и деньги на сберкнижке знала, потому что по работе общалась с теми, кто прошёл Афганистан.
Когда тебе 20–21 — деньги роли большой не играют, да и родители обеспечивали по полной.
30 ноября 1986 г. — Ташкент.
6 декабря пересекла границу на Кушке — Туругунди.
А моё место — кладовщица промышленного склада — занято.
Шиндандт, пересылка, ожидание.
Кабул, пересылка, ожидание.
Кундуз, опять ожидание..
Потом — пересылка.
И, наконец, 7 января 1987 г. — Пули-Хумри.
В Афганистане я вышла замуж.

И вот с тех пор так и служим вместе с мужем.
Правда, я в солдатском составе, а муж — офицер.
Растут дети.
Сын заканчивает Рязанский военный автомобильный институт.
Дочь в 6-м классе.
И не было дня или минуты, чтоб я пожалела об Афгане.
Благодарна судьбе за всё!

05.02.2010 22:04

Светлана МОРЖИЛОВА
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15). Светлана МОРЖИЛОВА (КУРТАНОВА) — Кабул, центральный Военный госпиталь в/ч пп 94777 и 1987-88 г.г. госпитальный взвод 103-й Витебской десантной дивизии в/ч пп 37828, медсестра, 1986-87 г.г.:

Я ехала именно в Афган.
Первый раз сдала документы в военкомат в 1982 году, но мама категорически запретила.
В 1983 году мама умирает (царство ей небесное), а в 1985 я заново подала документы.
Оформление шло долго, потому что я работала на скретном объекте, в поселке при урановых рудниках и шли мы по 1-му отделу.
Скажу честно — поехала поработать!!!
Помочь тем, кто действительно в этом нуждается.
В деньгах нужды не знала, получала очень-очень хорошо.
Жила в квартире одна.
Любовь?
Была, и вообще вниманием мужчин не была обделена.
Так долго оформлялись документы, что я уже и потеряля надежду, что поеду.
Сестры меня ругали (я ведь у них самая маленькая — девятая в семье!!!).
Но — свершилось….
В конце июня 1986 года пришел вызов в военкомат.
И 1 июля я пересекла границу и попала служить-работать в центральный госпиталь Кабула!
Про оплату ничего не знала, знала только то, что нам будут зарплату давать «их» деньгами, а какими — не знала.
Да и не заморачивалась я по этому поводу.
Я же хотела поработать!!!!!!
В Афгане встречала разных девочек, я имею ввиду по поведению (чего скрывать).
Со мной в комнате жила «чекистка», было противно, но деваться некуда.
Затем я перевелась в 103-ю десантную дивизию в медсанбат.
Очень рада, что работала в Афгане, набралась опыта работы!!!
Афган — это часть моей жизни и неплохая часть.
Встретила много хороших людей!!!
В Афганистане я вышла замуж.
А про «чекисток» — они были во всех войнах и бог им судья!!!
Всем огромный привет и всего самого лучшего!!!!!!

06.02.2010 10:35

Екатерина МАРТЫНОВА-МОЛОФЕЙ
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16). Екатерина МАРТЫНОВА-МОЛОФЕЙ — Кабул, инфекционный госпиталь в/ч пп 06462, 1984-86 г.г.:

Я, Мартынова Екатерина Владимировна, член КПСС с октября 1980 года.
В 1984 году была направлена не работу в республику Афганистан.
Как честный коммунист хотела быть на переднем фланге и там, где нужнее.
Честно и добросовестно отработала два года в инфекционном госпитале в/ч пп 27841.

Через Афган прошло около 60000 тыс., таких же юных девушек, отдавших долг Родине.
А что же Родина?
А Родина забыла о нашем существоании, нас как-будто и не было!

Какие чеки?!!!!!
Я бы за любовь сама заплатила))))) да и большая часть девушек тоже.
Разве мы за этим в Афган ехали?
А если кто и за этим, стать «чекисткой» — такие всегда и везде были.
Где есть спрос, там есть и предложение.
Не нам их судить.

А вот что нынче власть с молодежью делает — это еще хуже.
У девушек нет выхода. Впрочем, и у молодых людей тоже.
Их доходы не позволяют создавать семей.
Если родители не могут помочь — тупик.
После института зарплата три копейки и то, если работу найдешь.
А ведь девушки видят, как живут «собчачки» и становятся «чекистками», подстилками под толстосумов.
А ведь и их осуждать нельзя!
Это мы виноваты.
Такую страну им построили.

06.02.2010 19:59

Елена КУЗЬМЕНКО (МАДОДОВА)
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17). Елена КУЗЬМЕНКО (МАДОДОВА) — Кабул, ЦСВГ (центральный военный госпиталь) в/ч пп 94777 с апреля 1982 по май 1984 год, медсестра:

В 1981 году работала операционной медсестрой в железнодорожной больнице города Минска.
По туристической путевке отдыхала в Армении-Грузии.
Добираясь поездом в первый пункт отдыха — Ереван, ехала в одном купе с офицером из Афгана.
Он после тяжелого ранения ехал домой.
Слово за слово разговорились с дороге.
Он рассказал о нелегкой службе.
Больше всего мне запомнилось его сетование, что медицинская помощь оказывается неквалифицированными санитарами, наскоро обучеными, не имевшими медицинского образования.
Тогда впервые задумалась, а смогла ли я, не смотря на все трудности, чем-то помочь?
В 1982 году на нашу больницу пришла разнарядка.
Мне предложили пойти в военкомат.
Я сходила, оформила документы и в апреле 1982 года вылетела в Ташкент, а потом в Кабул.
О чеках не имела никакого понятия, обещали платить двойной оклад в Союзе.
Для медсестры это неплохие деньги.
Ни минуты не жалею о своем поступке.
Получила колосальный опыт работы и жизненный опыт.
А «грязи» и в Союзе хватало.

06.02.2010 21:45

Татьяна ГОНЧАРЕНКО (ШИБЕКО)
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18). Татьяна ГОНЧАРЕНКО (ШИБЕКО) — Гардез, в/ч пп 62351 КЭЧ, 1986-88 г.г., машинистка:

…Мой Афган начинался от окончательного разрыва отношений с человеком, которого любила.
Он решил жениться и оставить меня в любовницах.
У меня конечно истерика была!!!!
Но так как он был в городе не последним человеком, сказал — что никуда я от него неденусь, он найдет меня в любой точке Союза!!
Я знала, что можно уехать через военкомат за границу работать — вот туда и обратилась втихаря.
Врачи, конечно, не пускали (имелись серьезные проблемы со здоровьем, но как и везде — справку можно было купить! что я и сделала).
Предложили Германию — через полгода, и Афган — через 2 недели.
Выбрала — второе.
У всех родственников паника была, но никто не верил, что я все-таки уеду.
Возможно, если бы времени на сборы было больше — то скорее всего не поехала бы.
Так что просто сбежала в Афганистан, ни чеки, ни мужчины вообще не были главным.
Но в итоге всё в жизни стало на свои места. Н
и о чем не жалею…

10.02.2010 13:25

Наталия АНДРИЕВСКАЯ
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19). Наталия АНДРИЕВСКАЯ — Кандагар, госпиталь, 1986-88 г.г.:

Здравствуйте девочки!
Уже много лет живу в Киеве, а призывалась из Карелии, из Петрозаводска.
Моя фамилия Семенова, а уже 26 лет ношу фамилию своего любимого человека, за которым и поехала в Афганистан.
Я даже не дослужила полных 2 года, прервала контракт и уехала вместе с ним, даже пришлось уплатить неустойку.

02.03.2010 23:33

Надежда ГУЛИК


20). Надежда ГУЛИК — Баграм, 100-й медсанбат в/ч пп 93982, медсестра, 1987-88 г.г.:
Когда меня пригласили в военкомат (я по специальности — акушерка) и предложили поехать в Афганистан операционной сестрой, у меня даже язык не повернулся отказаться.
Что такое чеки — я вообще не знала,
У нас (я тогда жила в Украине) в военкомат привезли 11 ребят под «грузом 200».
Моя старшая сестра за голову взялась.
У нас родителей не было и ей пришлось меня растить, воспитывать, учить.
И на фоне этого я приехала прощаться с сестриной семьей и своей дочерью.
Она плачет, говорит, что убьют, а я ей ответила, если суждено, от судьбы никуда не денешься, не спрячешься.
Так что каждому свое.
В Афгане я нашла свою судьбу, но расписались мы в Союзе, после того как муж поправился, стал на ноги.

01.04.2010 17:30

Светлана РЫКОВА
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21). Светлана РЫКОВА — Шиндандт, апрель-июнь 1984 года — артполк, в/ч пп 71205. Июнь 1984-март 1986 — управление дивизии, в/ч пп 51852:
А меня после 8-го марта 1984 года вызвали в Горисполком и председатель горкома ВЛКСМ Шестаков вопросом предложил: «А не хотите ли вы поехать в Афганистан? Вы — комсорг, у вас кандидатский в партию. Но так как вы для партии ещё очень молоды, ждать надо года два..»
Ну и пошла агитация, что после войны в партию меня сразу примут, карьеру я себе сделаю головокружительную и т. д.
Я, честно, напугалась и отказала, потому что соседа привезли перед новым годом «грузом 200»…
На следующий день разнарядку прислали на завод (работала оператором ЭВМ), было комсомольское собрание и начали меня стыдить, что там идет война, а я — холостая, молодая (мне было 20 лет), отказываюсь выполнить интернациональный долг.
Даже мама (работала начальником) не смогла ничего сделать.
Стыдили: если не я, то придется послать человека, у которого семья и дети…
Короче, давили на совесть и жалость!
Знала, что будет двойная оплата на книжку в Союзе и бесплатное питание.
И — это всё, что знала.
4 апреля 1984 г. уже пересекла границу.
А позже мы с этим Шестаковым, который меня стыдил в Горкоме, водили дочек в один класс гимназии.
В партию я не вступила!!!

13.04.2010 00:11

Надежда МИРГОРОДСКАЯ (ПАУТОВА)
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22). Надежда МИРГОРОДСКАЯ (ПАУТОВА) — Джелалабад, вертолётный полк в/ч пп 22637, 1984-87 г.г.:
Я в Афганистан попала «за компанию».
Соседка по подъезду собиралась в Монголию, ей предложили Афганистан.
Она пришла ко мне посоветоваться.
А у меня был тяжёлый период в жизни, умер маленький сын, жить не хотелось.
С мужем развелись, но продолжали жить в одной комнате, уйти было некуда.
Вот такая банальная история.
Кстати, в райкоме партии, а я была членом КПСС, меня долго отговаривали.
Последний вопрос от второго секретаря — женщины — был: «Да что ж тебе женихов не хватает здесь?»
А по-поводу чеков, в нашем (тогда закрытом) городе…., чеки, боны, валюта?
Я и не думала о деньгах.
Самой главной мечтой было уехать, без возможности быстро вернуться.

05.05.2010 15:21

Жанна СВИСТУНОВА
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23). Жанна СВИСТУНОВА — Пули-Хумри, Дом Офицеров, библиотекарь, 1985-87 г.г.:
Я тоже попала в Афганистан «за компанию».
В 1985 году работала в библиотеке Омской высшей школы милиции.
Место работы замечательное.
Однажды к нам в библиотеку зашла машинистка из машбюро и с гордостью заявила, что едет работать в Афганистан.
Нашим восклицаниям не было конца.
А я в шутку сказала нашей героине: «Галя, узнай, может в Афганистане и библиотекари нужны?»
Через несколько дней приходит Галя и заявляет, что и библиотекари нужны тоже.
Раз я сказала «А», то пришлось говорить и «Б».
И пошла в военкомат оформлять документы.
О каких чеках я тогда могла думать?
Я и знать про них ничего не знала.
Кстати, в Афган я улетела раньше Гали.
Улетела в весёлый день — 1 апреля 1985 года.

Мне кажется, что слухи о чекистках распространяли те, с кем никто вообще не хотел общаться.
А вот то, что о нас, женщинах, вернее тех девочках, которые были в Афгане совсем забыли — это правда.
Нас как и не бывало.
А ведь и болели мы, и голодали.
Я помню, первое время постоянно была голодная, так как в столовой не могла есть.
Потом, когда стала получать чеки на руки, я их просто проедала на конфетках-шоколадках и апельсиновом соке.
Помню, как на таможне, когда я ехала в отпуск, таможенник удивился, что у меня практически нет багажа, то есть тряпок, дублёнок и штанов.

Мы около себя не видели так называемых «чекисток».
Правда!
Все мои подружки — такие замечательные девчонки.
Конечно, девчонки влюблялись, страдали, плакали, были счастливы.
Но чеки?!!
Да никто и не думал о них. Правда, кому-нибудь дарили подарки.
Но это были подарки.

Со мной был только один случай, когда мне предлагали чеки.
Я поздно, уже было темно, возвращалась от подружки.
Меня остановил солдат и начал предлагать чеки за услуги.
Так я так перепугалась, заорала, хорошо, что караул проходил.
Это меня и спасло.
Вот единственный случай.

06.05.2010 19:16

Валентина ФЁДОРОВА (КШУМАНЕВА)
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24). Валентина ФЁДОРОВА (КШУМАНЕВА) — Кундуз, в/ч пп 39705, Ташкурган в/ч пп 65753, продавец, 1982-83 г.г.:
В Афганистан поехала, чтобы хоть как-то выжить, надоело безденежье.
Работала в огромном магазине самообслуживания в г. Пенза.
А кто работал в самообслуживании, тот знает — сколько платили…
И вот познакомилась с земляком, который работал в военкомате и он предложил куда-нибудь поехать.
Предложений было всего 2: одно в Чехословакию и второе в Афган.
Я выбрала Афганистан.
Правда, предварительно всё разузнала у ребят-афганцев как там.
Показалось, что вроде ничего страшного.
Прилетели в Кундуз.
В военторге дурдом какой-то был.
Спать негде, есть нечего, т. к. денег нет.
Нам мужчины-экспедиторы дали тушенку, так мы три девчонки еле открыли ножом.
А потом нас вызвали к комдиву.
И он при нас звонил в 122-й полк Ташкургана и приказывал командиру срочно строить женский туалет из-за того, что летят женщины.
А тот кричал: «Не нужны бабы!»
Но, увы, мы прилетели.

Прилетели в Ташкурган, а у Тамары день рождение.
Нас отвели в модуль и было такое ощущение, что про нас вообще забыли.
Прошел обед — нас не зовут.
Прошел ужин — не зовут.
Я разозлилась и легла спать, а девчонки еще на что-то надеялись.
И вдруг такой бешенный стук в дверь, я думала, что дверь снесут.
Это пришел наш командир с букетом тюльпанов, ворвался огромного роста как медведь.
И стал красиво стал поздравлять Тамару с днем рождения.
Разве такое можно забыть?
На самом деле был очень добрый человек.
Вот такие первые моменты Афганистана…

А потом ещё много что было: и обстрелы, и дружба, и любовь.
Я с мужем познакомилась в Афганистане и мой сын был зачат там же.
Я беременная под обстрел попала, так меня из-под обстрела вытаскивал мой будущий кум, крестный отец моего сына, Алексей Туркин.
Вот такие бывают ситуации в жизни…
И его жена Танечка Туркина — тоже афганка.
Она участница нашей группы.
Мы дружим семьями.

06.06.2010 21:19

Елена ВАСИЛЬЕВА (МОРОЗОВА)
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25). Елена ВАСИЛЬЕВА (МОРОЗОВА) — Шиндандт, в/ч пп 71205 (артполк рядом с госпиталем, через дорогу) с марта 1984 по февраль 1986 года:
Мне очень хотелось поехать за границу, почему-то в Венгрию.
Но Венгрии не было и не было…
А романтики очень хотелось…
И тут Афганистан! Где война идет..
А где еще войну увидишь по-настоящему?
Надо сказать, что в военкомате меня отговаривали.
С документами тянули резину, как могли, и письменное разрешение от родителей требовали.
А родителям я сказала, что в Венгрию еду, так что они не перживали.
Только, когда в отпуск приехала, очень их удивлял цвет моего загара.
Но я, если что решу, то как у Высоцкого: «Чем больше уговаривают, тем больше рвения все преодолеть!»
Только вот вся моя РОМАНТИКА исчезла в первую ночь на пересылке в Кабуле…
Когда аэродром ночью обстреляли…
И захотелось сразу домой, срочно!!!
Весь интерес сразу же улетучился.
Особенно от бытовых условий, которые на пересылке отсутствовали, и от питания.
У меня вообще истерика была!
Потому как я очень многое не ела вообще!!!
Нам в первый день дали кашу гречневую, а в ней плавали куски тушеного сала…бррр…
До сих пор перед глазами эта тарелка стоит…
И если бы не моя вновь приобретенная подруга, с которой познакомились в военкомате, я не знаю, как бы все это перенесла!
Да и совесть не позволила повернуть назад домой стопы.
Так что, может, кто постарше был, те и ехали денег заработать!
А мы-то в основном за романтикой!
Ну никак не за деньгами, поверьте!
Да и не нуждалась я в них в то время!
Работа у меня хорошая была.
Я по распределению работала инженером в Управлении производственного объединения, родители помогали.
Было все, кроме РОМАНТИКИ!
Вот и поехала за ней, родимой, в Афган!

Ирина ВЫСТАВКИНА (ЭРАЛИЕВА)
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26). Ирина ВЫСТАВКИНА (ЭРАЛИЕВА) — Кундуз, госпиталь в/ч пп 53355, медсестра реанимации с ноября 1984 года по апрель 1987 г.:
В декабре 1979 года в день ввода услышала по радио перед учебой.
Я помню военные конфликты с детства — это остров Даманский, каждый день передавали о погибших и раненных.
Потом 1980, мои каникулы.
А у мамы был друг, у него погиб единственный сын.
Он закончил педагогический институт и погиб, мы были на его могиле.
В это же время у нашей подруги вернулась однокурссница из Афганистана с тяжелым ранением ноги.
Поэтому, когда после окончания медучилища я пошла получать военный билет, то уже знала, что если возьмут — поеду в Афганистан.
Написала рапорт.
Мне не отказали.
Чеки получала, как зарплату.

Наталья ЛОЗАН
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27). Наталья ЛОЗАН — Хайратон, инженер водопроводного хозяйства, КЭЧ в/ч пп 52726, 71660, 1984-86 г.г.:
Расскажу свою историю.
К 1984 году я, на четвертом году после учебы в Политехе, работала в проектном институте, занималась проектированием водоснабжения и канализации сел Молдавии.
Как только пришла на работу, меня подключили к работе в комсомольской организации.
В конце 83-го меня избрали секретарем комсомольской организации, выбрали в райком комсомола.
Но на работе начались трения с моим главным специалистом.
Она считала, что из-за общественной работы я мало уделяю времени основной работе.
Оформлялась я в ГДР.
Но парторг не хотел меня отпускать и затянул с характеристикой.
Мне предложили — ДРА.
Спасибо родителям, что не стали меня отговаривать.
Я уж точно ехала не за чеками.
Я ехала на должность инженера водопроводного хозяйства и верила, что моя работа поможет нашим солдатам в их нелегкой службе.
Ни раньше, ни теперь не считаю, что за любовь нужно платить.
Но и не осуждаю «чекисток».
Знаю, что некоторые удачно вышли замуж.
Одну такую девушку мне показывали у нас в Хайратоне.
Это был их выбор и тех мужчин, с которыми они встречались…

Нина РЯБЧЕНКО
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28). Нина РЯБЧЕНКО — Баграм, кастелянша медсанбата в/ч пп 93982, 1984-86 г.г.:
В 1981 году, после окончания Омского техникума ж.д. транспорта (специальность электромеханик) со своей подругой по распределению попали в г. Барнаул.
Перед тем, как уехать, с нами провели собеседование о наших правах, первый год, как вышло «Постановление о льготной очереди на жилье для молодых специалистов».
Не буду писать о том, как мы устраивались на работу, но в итоге мы оказались в г. Барнауле.
Работали в Алтайской, а затем в Барнаульской дистанции сигнализации и связи электромеханиками.
По долгу работы выполняли обязанности диспетчера связи в Барнаульском отделении дороги. С этого в общем то все и началось.

Жили мы в общежитии.
На льготную очередь на жилье не поставили.
И в кадрах и в профкоме в голос заявили: люди стоят в очереди всю жизнь — получают жилье к пенсии, а вы ещё и трех лет не отработали.

В 1984 году в начале января у меня умер папа (мамы умерла раньше — в 1972 году).
Однажды пришла подруга с работы и предложила мне уехать поработать за границу.
Мол, приходил особист, предлагал работу в Монголии или ДРА: достойный заработок и льготы на жилье.
И вот благодаря моей подруге (она впоследствии в Афган не поехала), мы в марте месяце 1984 года собираем документы в военкомат.
А в мае уже приходит разнарядка в ДРА.
Когда пришел вызов, мы находились в отпусках.
Я была в гостях в Прокопьевске, когда позвонили девчата с общаги и сообщили, что меня вызывают в военкомат.
А моя подруга Лена отдыхала в это время в Болгарии.
По разнарядке подруга оформлена электромонтером, а я секретарем-делопроизводителем.

На работу в Афган каждый ехал за своей долей.
Все за чеками???
Ну не знаю…
Посмотрите на фотографии тех лет: о каких чеках можно говорить?
На данный момент я часто говорю: если б молодость знала, если б старость могла…
О чеках я с самого начала не знала.
Говорили, что будут переводить деньги в Союз на сберкнижку.
Потом оказалось, что платили чеки в в/ч части, и часть зарплаты на самом деле копилась на сберкнижке.
В столовой питаться не было сил.
Поэтому основная часть чеков (особенно первый год) уходила в чековый магазин части на колбасу (которую невозможно было разрезать), китайские сосиски в баночках, печенье и воду.

А знаете, что я везла в первый год в отпуск?
Чемодан с книгами (в России тогда купить книги была проблема).
У меня все вены после Кабульского госпиталя (инфекционный полиартрит) были в дырках и это вызвало у таможенников подозрение.
Трясли часа два.
Все эти книги пересмотрели.
На таможне смотрели как на дуру (да наверное таковой и была).

За чем мы туда еще ехали?
Я, наивная — за обещанной квартирой.
Правда в 1985 году все льготы у нас уже отменили.
И еще наверное чуть-чуть хотелось романтики, если это так можно назвать.
Хотелось что-то полезное для страны сделать.

А наше государство в итоге сказало, что ехали по собственной воле и наш патриотизм оказался никому не нужен.
Кто-то наверное ехал и за деньгами.
Но это вопрос опять к нищему государству.
До какого состояния доведены люди, что на заработки едут на войну?
Как можно объяснить ситуацию сегодня, если медики до сих пор получают зарплату еле превышающую прожиточный минимум (около 5-ти тысяч рублей)…

Лариса ЛЫСЕНКО
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29). Лариса ЛЫСЕНКО — Баграм, 1983-85 г.г.:
У каждого человека своя судьба, которая уготована Всевышним, и ее не объедешь, не обойдешь!
Так, вероятно, и у меня!
Работала диспетчером такси, влюбилась в женатого мужчина.
Думая о том, что нам никогда не быть вместе — разрывалось сердце!
Надо было прекращать эти пытки любовью и я пошла в военкомат, хоть куда! хоть кем!
Выбор был между Германией, Монголией и ДРА.
Но в Германии и Монголии срок контракта был на три года, а в Афганистане — 2.
Вот и решила в Афганистан.
Ведь тогда все скрывали, что там идет НАСТОЯЩАЯ война, а не оказание интернациональной помощи жителям дружественного Афганистана.
Ещё продолжался 1982 год, только умер Брежнев, и к власти приходит такой же больной.
И вот в феврале 1983 я получаю вызов.
Прощание с любимым — не забыть до смерти, рыдала, наверное, сутки, но ехать все равно надо.
Так я попала в Баграм.

Первые полгода фырчала на мужиков как дикая кошка.
Hо время лечит, вернее, даже не только время, но и хорошее отношение ко мне наших любимых лётчиков.

Так что не все ехали за чеками, каждый имел свой скелет в шкафу!

Но я нисколько не жалею, что поехала.
Отношения там были на пределе, а вдруг завтра погибнешь?
Поэтому и жили как в последний раз!
Вернувшись в 1985 году в Союз, я еще полгода ревела.
В Союзе все люди друг другу волками были, как, впрочем и сейчас.
А на войне все были братья и сестры!
Вот такие мои воспоминания!

03.12.2010

Алла МИРАНКОВА
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30). Алла МИРАНКОВА — Баграм, ОБМО о 100-й омедб 108 мсд, 1983-85 г.г.:
Решилась написать и я…
Просто в жизни наступил такой период (развелась с мужем), что хотелось уехать из этого города на край света.
А в это время на работу пришла бывшая сослуживица, которая приехала в отпуск из Германии.
Вот она-то и посоветовала сходить в военкомат.
Ну, а там-то уговаривать умели, и вместо Германии я согласилась поехать в Афганистан.
Самый сильный аргумент был — квартира.
Ну, думаю, из-за квартиры можно и поехать…
Родители не знали до самого вызова, не говорила — жалко маму было.
Так что я поехала за квартирой!!!
После Афгана стояла 13 лет на льготной очереди, а когда мне ее «давали», думала, не выдержу… всем ордера дали, а мне нет.
Сказали, что не должно быть на предприятии 3 льготных очереди (участники ВОВ, многодетные и молодые специалисты).
Вызвал меня председатель афганской организации нашего предприятия Василенко В.Н. и спрашивает, что, мол, будем делать: отдаем эту квартиру и будем ждать по обшей льготной очереди? или боремся за эту?
На что я ответила, что повешусь на дверях этой квартиры, но не отдам (на тот момент я стояла в общей очереди 19.5 лет).
Спасибо Василенко В.Н., он сумел отстоять квартиру…
Но самое смешное, что через год я получила бы квартиру по общей очереди…
23.09.2010 11:29

Людмила КОТИКОВА
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31). Людмила КОТИКОВА — Кундуз, управление 201-й МСД, 370-й отдельный потдивизион, 1985-87 г.г.:
Алла Миранкова права, в жизни каждого человека есть тот миг, когда нужно подвести черту и сделать выводы.
А у меня был партийный билет в кармане… и перспектива дослужиться до больших звезд.
Можно было бы отказаться и положить на стол билет, но в то время у всех у нас было БУДУЩЕЕ.
А квартиру Я так и не получила до сих пор…
Сейчас на военной пенсии и… жду-с…

23.09.2010 16:08

Лариса СЕДЫХ-ГРИГОРЬЕВА
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32). Лариса СЕДЫХ-ГРИГОРЬЕВА, Кабул, штаб тыла 40-й армии, машинистка наградного отдела, 1984-87 г.г.:
В 1982 году я узнала, что набирают машинисток в Германию, вот я и решила пойти в военкомат.
Но оказалось, что набор прекратился, остался Афган.
Но в то время я не захотела туда.
Прошло два года и в 1984 году я решила ехать в Афган, потому что надоело однообразие, хотелось чего то нового.
И я, работая инженером по ТБ, поменяла профессию инженера на профессию машинистки и поехала в Афган.
Когда приехала на пересыльный пункт, то там долго не жила.
Меня в этот же день забрали, приехали из отдела кадров (как оказалось, за мной приезжал мой будущий муж).
Так я оказалась в отделе кадров штаба тыла 40-й армии машинисткой, в наградном отделе.
Ну, а через год мне дали звание прапорщика, стояла на довольствии в батальоне тропосферной связи.
Еще через год дали звание старшего прапорщика.
Но я нисколько не жалею, что была там.
Хотя и обстреливали нас, я ничего не боялась, всегда говорила: «Будь, что будет».
Там мы много работали и нам не было времени думать о чем-то другом.
Муж (тот самый, который приезжал замной на кабульскую пересылку) у меня с Украины.
Свадьба была в Афгане, отмечали в батальоне охраны штаба 40-й армии в Кабуле 26 марта 1986 года.
Вот уже 25 лет, как мы с ним живем. У нас в Афгане несколько пар было, сейчас я их не могу найти, везде искала по всем сайтам.

06.02.2011 11:42

Анна МАЛЫГИНА (ДУБОВЦОВА)

Валентина ТАЮШЕВА (ДУБОВЦОВА)
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33). Две сестры: Анна МАЛЫГИНА (ДУБОВЦОВА) и Валентина ТАЮШЕВА (ДУБОВЦОВА) и Кандагар, госпиталь, в/ч пп 99427, 1984-86 г.г.:
Работали мы — две родные сестры — в ЦРБ в ожоговом отделении.
И когда нас вызвали в военкомат, то мы — молодые комсомолки — от Афганистана не отказались.
Имея хорошие профессиональные навыки, работали в инфекционном брюшно-тифозном отделении.
Все спорилось, хотя также тяжело было.
Единственная разница: в Союзе люди попадали в больницу чаще по своей беспечности, а в Афгане — война!
Смотреть на это было НЕВЫНОСИМО!!!!!

Ничто человеческое нам не чуждо — жизнь брала свое.
Обе вышли замуж за офицеров.
Когда вернулись — родили по двое детей.
Вот и все, жизнь продолжается…

Мы поехали в Афганистан конечно же не за чеками, мы были довольно обеспеченными девушками.
Все банально и наверное никому не интересно: наша мама осталась вдовой в 45 лет, вот мы и уехали, чтобы она попыталась опять найти женское счастье.
Мама тоже вышла замуж и живет в браке уже 27 лет.
17.02.2011 14:32

Гузалия НИГМАТУЛЛИНА
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34). Гузалия НИГМАТУЛЛИНА, Шиндандт, госпиталь в/ч пп 93977, 1984-86 г.г.:
Жила в Удмуртии, в городе Ижевске с родителями и другими родственниками.
Работала в поликлинике процедурной медсестрой.
Работа мне нравилась.

Наверное я жила в очень «глубокой глубинке»: я ведь думала, если поеду в Афган, то буду помогать солдатам, лечить их, по полям таскать раненых, перевязывать.
В общем быть такой, как моя учительница немецкого языка в школе — она прошла Отечественную войну санитаркой и нам рассказывала.
Мы ее очень сильно любили, учились по ее предмету на «5», побеждали на олимпиадах.

По совету матери я закончила медучилище, но мечта — выучить немецкий — осталсь.
Поэтому в 1983 году я собралась поступать в университет на романо-германский факультет.
Не поступила.
Пошла в военкомат и подала заявление в Германию, работать.

Через месяц вызвали и сказали, что в Германию разнарядки не будет лет пять.
Ненароком сказали: «Можешь в Афганистан поехать, там нужна твоя помощь, как медсестры».
Я ответила: «Хоть в Китай теперь уж».
Мне ответили, что в Китае нет наших войск.
Так я поехала в Афган.

Так как не было представления об этой войне вообще, можно сказать, то поехала с маленькой сумочкой в августе, теплого ничего не взяла.
Приехала туда — там долго смеялись девочки с Украины: «В пионерлагерь и то больше берут вещей».
Украинки все знали куда едут и зачем.

Что такое чеки? — я не знала и вообще думала: раз война, значит, все как на войне, на общественных началах.

Матери сказала, что поехала в Ташкентский госпиталь.
Знал только старший брат, который был категорически против…

19.02.2011 06:58



Алла СМОЛИНА


Я, Алла СМОЛИНА, военная прокуратура джелалабадского гарнизона: Наверное будет нечестным, собирая чужие воспоминания, собственное замалчивать?

Сразу признаюсь: особо похвастаться нечем, типа, вызвали! приказали! заставили!
Всё гораздо прозаичнее

Если возвращаться к первопричине, плавно переместившей меня к отъезду на войну, то повествования хватит на целый роман.
Который, кстати, уже написан энное число лет назад одной шустрой писательницей, подругой юности, осторожно, но регулярно выпытывающей в письмах и по телефону (тогда интернета не существовало): «Алла, а как бы ты поступила в этой обстановке?.. А здесь?… А при данных обстоятельствах?»
Это она уже роман начала строчить, сделав меня прототипом, но ничего не сообщив.
А мне что? трудно ответить?
Вот и наотвечалась.
В 2003 году, если не ошибаюсь, роман издали.

Правда, из-за нежелания вдрызг разругаться с писательницей, замечательного произведения не читала.
Я же не знаю каким характером наделена героиня, мож, моим настоящим, да ещё в полной красе.
Так что не читала и другим не советую, и оттого не имею понятия с какой стати героиня рванула на войну.
А за себя отвечаю честно: мой Афган ни с патриотизмом, ни с исполнением долга ничего общего не имеет.
Причина наибанальнейшая — любофф-моркофф…

(Мож, опосля вставлю кусок откровения, который сейчас убрала. Чего-то он лишним здесь показался…)
* * *
И по всему вырисовывается, что путь в Афган у каждой был своим. Единственное хочется сказать: на войну в те времена ехали от безысходности, но не от хорошей жизни, и у большинства девчонок первоначальной причиной, заставившей пойти в военкомат, было желание уехать на запад. Более подробная выборка данных поставлена в «Ответе чекистки автору «Цинковых мальчиков» http://samlib.ru/s/smolina_a_n/00a.shtml

Так же проанализировав «Список погибших «афганок», увидела, что многие девочки были родом из сёл-деревень, то есть, любыми путями стремились вырваться в лучшую жизнь, пусть даже через войну, ведь во многих военкоматах давались обещания о получении жилья. Вырвались… Царство Небесное…

А городским девчушкам, озадаченные сверху выполнением плана поставки рабочей силы для 40-й армии, собственные начальники отделов кадров тыкали в глаза молодостью и бездетностью: «Вот ты, молодая-одинокая комсомолка, если откажешься, то придётся ехать семейной, у которой есть дети. А вдруг с ней что случиться и дети останутся сиротами? Ведь это будет на твоей совести! Как будешь жить с подобным грузом?» Если слова начальника отдела кадров не пробирали, что было исключительно редким, то на усиление подключались секретари комсомольских организаций.

Тех же девчонок, которые слишком рано замахнулись пополнить собой несгибаемые ряды коммунистической партии в парткомах/горкомах в открытую укоряли: «Ещё в партию собралась! А долг? Ты не забыла, что сначала необходимо долг исполнить?»

Ну и, естественно, было много добровольцев, куда уж без этого в стране, не просыхающей от войн и конфликтов. Огромный плакатище с тыкающим в тебя пальцем верхней половины красноармейца «ТЫ записался в добровольцы?!», мельтешащий в кадрах военных фильмов, не одного заставил задуматься…

Из главы «Лариса» произведения Валерия Шалагина «94-й отдельный вертолетный полк»:

«Женщины в Афгане — это особая тема, о которой все мужчины побывавшие «за речкой» могут рассказывать часами, причем все совершенно по-разному, кто-то с любовью, кто с юмором, кто с сарказмом и ненавистью, а самое главное, что никто не может равнодушно относиться к этой теме. У каждой женщины, девушки, приехавшей в Афган, был свой путь, свои планы на будущее, мечты, свои мысли и желания…
Лариса в Союзе работала в ресторане певицей, неплохо зарабатывала и возможно вскоре вытеснила бы с нашей эстрады Аллу Борисовну, но девушка была натурой романтической, и ее тянуло попутешествовать, посмотреть мир. Но в то время был развит в основном только «военный туризм», и наш Лорик оказалась по чьей-то подсказке на пороге военкомата. А поскольку ее папу хорошо знали в городе, бравый военком пообещал Ларисе — Венгрию, Германию и Чехословакию, нужно только оформить документы и терпеливо ждать вызова для откомандирования за бугор.
Когда пришел вызов, и Лариса была вызвана в военкомат, бедная девушка узнала о том, что произошел сбой в отлаженном военкоматском механизме, но если она не будет поднимать скандал и съездит в ДРА, то в следующий раз Венгрия, ей гарантирована на сто процентов. Вот так и оказалась Лариса в наших краях…»

А это из моего «Прощай, Сергей»:

«Свободные от службы, а кто и от конкретных боёв, девчонки на своих посиделках делились самым сокровенным, в основном из прошлой мирной жизни. Кто-то сбежал на войну от неразделённой любви или после предательства близкого человека, когда каждый шаг по родной территории прожигал тело насквозь, каждый взгляд на знакомые предметы обрывал сердце, каждая встреча со знакомыми людьми заканчивалась истерикой или депрессией. Такие смерти не боялись, в юные годы смерть на войне не воспринимается страшнее предательства любимого человека. Тем более, некоторые девчонки по причине несчастной любви уже пережили попытки суицида. Другие ехали на войну из-за двойных окладов и бесплатного питания, в надежде достойно поставить на ноги подрастающих детей или обеспечить себе хотя бы несколько послевоенных сытых лет. Кто-то наслушался слухов о льготах на получение собственного жилья. Кто-то ехал вслед за любимым человеком, и были даже матери, ехавшие работать туда, где служил сын. И были сёстры, ехавшие на войну за братьями…»
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Рашида (Рита) Хазиева



[image: ]


33). Рашида (Рита) Хазиева, февраль 1985 — январь 1987, Джелалабад, в/ч пп 93992, официантка:

Мечты сбываются?
Почему я поехала в Афганистан? В жизни происходит только то, что мы сами создаем, как бы нереалистично это не звучало.
В детстве меня покорила военная форма на старшем брате, когда он приехал в отпуск — мне тогда было лет 6, а он был такой красавец! А еще — у меня ведь было советское детство — я мечтала наесться апельсин, сгущенки и тушенки до отвала. Чуть повзрослев, я стала придумывать кучу историй про любовь и про войну. Когда мне было за 20-ть, я прочитала заметку про Джелалабад, вернее это был очерк про события в Афгане, но зацепил мое внимание только Джелалабад. А в начале 1984 года моя студенческая подруга, с которой мы крайне редко встречались, вдруг ни с того ни с сего рассказала мне про соседку, которая вернулась из ДРА. Вот тогда я узнала, что можно завербоваться на работу в ограниченный контингент советских войск.
Недолго думая, зашла в военкомат, написала заявление: хочу в Афганистан. Дома достала рутина: с парнем, с которым к этому времени встречалась уже лет пять, и расстаться не могла и замуж не было желания (как и у него — жениться). Добавим к этому небольшую зарплату, надежду на получение квартиры где-нибудь к пенсии…

Ждать ответа пришлось практически год. За это время все знакомые уже успели посочувствовать — ведь на войну ж собралась — и забыть, что я туда еду; в промежутке чуть не выскочила замуж за военного летчика; со своим парнем провела «прощальный» отпуск в Литве…
В конце концов, мне это ожидание надоело до чертиков и я написала письмо в Генштаб, так мол и так, рвусь, а меня не берут. Вскоре появились на моей работе сотрудники КГБ, расспросили про мою добропорядочность и непорочность, затем меня вызвали еще в какую-то контору, где серьезные дяденьки расспросили про Афганистан: кто кого сверг и почему, кто сейчас глава государства, где находится и т. п. В общем, было забавно, так как знания в этой области у меня были скудные, можно сказать никакие…

Наконец наступил момент — февраль 1985 — я уезжаю, ура!!! Приняла твердое решение: там ни капли спиртного, никотина и любви! А когда буду возвращаться: упаду на колени и буду целовать родную землю. Это на полном серьезе, я даже плакала от такой картины. А что получилось на самом деле — это другая история…
Уже на ташкентской пересылке нас просветили, зачем мы все же едем в Афган. Из Алматы в Ташкент мы летели вчетвером: двое мужчин и я с девушкой. На пересылке нас долго никуда не заселяли, мы взяли инициативу в свои руки — сами нашли пустую комнату. А пустой она оказалась лишь потому, что предназначалась старшему комсоставу. Мы в ней спать легли, кстати, в джинсах и куртках — пересылка не отапливалась почти, а ночью нас разбудил визг и свет. Это была комендант ташкентской пересылки: «Еб…ся сюда приехали!!! В Афган свой дуйте и еб…сь там, а тут полковники спят!» Мы оглянулись и увидели, на трёх-четырёх кроватях действительно кто-то спал. Спасибо им и тому, что они были так называемый «старший комсостав» — послали коменданта.

До этого с одним офицером случилась истерика: я попросила у него нож, чтобы открыть консервы, и поблагодарила, сказав ему «ачу» («спасибо» по-литовски). Он оказался литовцем и начал жестикулировать и говорить быстро (это ведь, правда, истерика для литовца): «Уезжайте, там Вам не место, туда такие девушки не едут!!!». Хороший парень. Я объяснила ему на пальцах, что он меня знать не знает и что если я сволочь, то ему не о чем беспокоиться, а если я — человек, то человеком и останусь — война не меняет людей, война вытаскивает наружу то, что бывает в мирных условиях тщательно сокрыто от постороннего взгляда.

На кабульской пересылке объявилась новая мотивация — зачем все же мы приехали в Афган. Оказывается, за большими бабками, которых в Союзе не заработаешь. Единственный способ достигнуть этой цели — продавать в Афгане самогонку! На второй или третий день нашего постоя прибыла дама, возвращающаяся в Союз, вот она-то и стала нашим просветителем. Даже потрудилась нарисовать схему самогонного аппарата. Не забыла добавить несколько страшилок: «Если хочешь жить в пыли, поезжай в Пули-Хумри; если хочешь пулю в зад, поезжай в Джелалабад», «Если услышите, как свистит пуля, то это не ваша пуля», — ну и далее в таком же духе.
В общем, кто не стесняясь плакал навзрыд, кто в ужасе впал в ступор. Но жизнь есть жизнь, потихоньку нас стали разбирать. Я практически стала «дедом» пересылки, но, в конце концов пришел и мой черед, и, конечно же, это был Джелалабад! Вот оно — счастье! Хоть и вербовалась я машинисткой, а разнарядка пришла на официантку — мне было по барабану.

Ну и что мне написать? Зачем же я все-таки поехала в Афганистан? Поехала, потому что мечты сбываются? Особенно те, про которые всерьез не думаешь и давно забыл. Кругом — военная форма, любовные романы, апельсины, тушенка и сгущенка. Немного патриотизма, немного романтики, немного больше денег, чем в Союзе…
А что на самом деле я получила? Ностальгию, боль за тех, кто стал дорог, но так и не смог вернуться. А еще — полноту жизни, которую можно испытать только в экстремальных условиях. И самого дорогого мне человека, который вернул меня к жизни тогда в 1987-м и поддерживает меня сейчас.

А что касается отношения к нам, к афганкам… Что сказать? Те, кто там не был — им все равно не понять. A те, кто там был… Однажды, после возвращения, я получила письмо, которое начиналось со слов: «Здравствуй, сестренка!». И слова эти были от боевого офицера из ДШБ, бригадного Дон Жуана, который, как только мог, портил мне жизнь там и из-за которого другие тоже не остались в стороне.

Всем тем, кто помогал пережить эту войну — всем Женщинам — большое спасибо! Хотела бы я, чтобы офицеры и все те, кому помогали «афганки», проявили свое мужество в мирных условиях и выразили бы им открыто свою признательность — ведь есть те, кто это делает. Истеричная критика ставящих ярлыки «чекистка», чаще всего говорит лишь о том, что их жизнь совсем не удалась. Что ж, мне их жаль…

22.02.2011

Татьяна ПРИЩЕП (ВАХТИНА)
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34). Татьяна ПРИЩЕП (ВАХТИНА) — Шиндандт,
Я поехала именно в Афган, потому что надоела опека родителей, a ослушаться я не могла.
Надоели «женихи», никто не нравился, никого не полюбила.
Хотелось испытать себя, насколько я могу быть самостоятельной.
Мне было 30 лет.
Шесть лет после института пролетели, а любимого не встретила.
Когда то я написала:


«Вот уж 30 исполнилось мне, а Тебя все по прежнему нет,

Не дошел Ты еще до меня, а, быть может, Тебя вовсе нет?

Злую мысль прочь гоню от себя, ей не место в нашей судьбе,

Я же знаю, Ты далеко и сейчас на пути ко мне.

Ты придешь в яркий солнечный день, распахнешь в моем сердце дверь,

И вольются в него ручьем, солнце, радость и мы — вдвоем!»




Какая-то сила меня тянула от родительского дома.

А Афганистан мне достался, потому что сказала: «Я не боюсь и хочу испытать войну как мой отец!»

А что такое «чеки» и как они начисляются, я узнала, работая в финансовой службе госпиталя.
Постоянные ревизоры и из штаба армии и из ТуркВО, с хорошими актами проверки научили меня работать грамотно и профессионально.
В дивизии я была одна женщина, все финансисты были моими хорошими друзьями, не более, за что уважали.
Поклонников было много, но я вышла замуж не за погоны, а за порядочного, хорошего человека.
Мой отец полковник, а муж — прапорщик.

25 мая 1984 год, я сижу в самолете Харьков-Ташкент, а по лицу молча льются горячие слезы: «Куда меня несет, ведь мне дома так было хорошо и спокойно?»
Я представила себя песчинкой, которая летит под дуновением ветра в неизвестную даль, за дремучие леса, за высокие горы, там, где страшно, там, где война.
Но ничего уже не изменить, самолет набирает высоту и мой сосед на меня в недоумении пытается меня успокоить.
Я родилась в семье военного.
Мой отец прошел всю войну, слышала рассказы, а теперь начинается и мой рассказ…

…7 июля 1987год, мы летим в грузовом военном самолете уже втроем, я и в моем животе (36 недель беременности) сын Михаил и будущий муж Николай. У моего сына первой игрушкой стал автомат. «Значит будет военным», — сказал муж. Да, наш Михаил 1987 г.р., которого мы считаем тоже «афганцем», закончил военный институт и сейчас служит в Иркутске.

10:56 28.02.2011

Ирина НОВИКОВА
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35). Ирина НОВИКОВА — Герат, ОБАТО на базе 101-го полка:
Медики тогда считались военнообязанными, и мне в 1985 году пришла повестка из военкомата.
Но в ней ничего не говорилось о цели вызова.
Когда я пришла в военкомат, люди, которые выходили из кабинета рассказывали, что им предложили ехать на учёбу.
Когда я зашла в кабинет, то была уверена, что тоже отправят учиться.
Но мне предложили ехать в дружественную республику Афганистан.
Я, конечно, сразу сказала нет.
Меня попросили так категорично не решать, всё-таки там ребята гибли.
В общем, в военкомате мне 3 дня дали на раздумье: должен же кто-то оказывать помощь, быть рядом.
Я ведь никого не знала кто был там, в прессе этот вопрос не освещался.
Я советовалась с родственниками, они были против.
Но я, вопреки их мнению, в итоге приняла решение ехать.
Я не задавалась вопросом, зачем эта война.
Просто надо было ехать и помогать нашим раненым.

Чтобы поехать на войну, нужно было ведь ещё характеристики собрать — в горздраве, в комсомоле, в райкоме.
Даже запрос в Москву делался, я ведь ехала выполнять интернациональный долг.

На тот момент я работала в терапии в медсанчасти N 11, и из нашей больницы призвали только меня.
А в момент оформления документов я уже познакомилась и с другими женщинами, которых отправляли в Афганистан.
Два продавца, парикмахер, и я.
Вчетвером поехали в январе 1986 через границу…
Немного других воспоминаний и фото Ирины находится http://samlib.ru/editors/s/smolina_a_n/text_00122.shtml
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